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ELŐZMÉNYEK 
 
Egyre több városfejlesztéssel és nép-
egészségüggyel foglalkozó szakember 
szerez tapasztalatot abban, hogy miképp 
befolyásolja a városi környezet a lakosság 
egészségét, ezáltal is támogatva a meg-
előző népegészségügyi tervezést, megva-
lósítást és javítva az elérhető ered-
ményeket. Ez a tanulmány az ausztráliai 
Sydney-ben dolgozó szakemberek növek-
vő szakmai érdeklődésére kívánt választ 
adni. A szerzők előzetes felmérést készí-
tettek egy komplex, alkalmazkodó rend-
szerről, amely egy kölcsönösen összekap-
csolódó és egymással interakcióba lépő, 
önálló szereplőkből és elemekből álló 
hálózat. A szakemberek interdiszciplináris 
tudásukat ötvözve, ebben a hálózatban 
próbálnak beavatkozásokat megvalósítani. 
A felmérés célja, hogy segítse a szak-
embereket a népegészségügyi megköze-
lítések jobb integrációjában azáltal, hogy  
 

összekapcsolja az elsődleges megelőzési 
stratégiákat a városi környezetben, közö-
sen meghatározza a beavatkozási terüle-
teket a komplex, alkalmazkodó rendszer-
ben, valamint segítse a rendszerben zajló 
többszintű kölcsönhatások jobb megérté-
sét. 
 
 
MÓDSZERTAN 
 
A felmérést, vagy másnéven rendszer-
térképet egy egyedi, részvételen alapuló 
térképezési (Participatory System-Map-
ping; PSM) eljárás segítségével fejlesz-
tették ki, amely egy módosított Delphi-
technika három fordulójából állt. A folya-
mat 2019 októbere és 2020 augusztusa 
között zajlott, és 15 városfejlesztési és 
népegészségügyi szakember vett részt 
benne, akik Sydney városi környezetében 
dolgoznak a népegészségügyi tervezés 
területén.  
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EREDMÉNYEK 
 
A végleges rendszertérkép tartalmazta a 
helyi környezet jellemzőit, az egészség és 
jóllét meghatározó tényezőit a városi 
környezetben, a preklinikai és klinikai 
egészségi hatásokat. Ez egy átfogó 
térképet biztosított a városi környezetek 
lakossági egészségre gyakorolt káros 

hatásairól. A szakértők összeégében 
elégedettek a végleges térkép kialakí-
tásával kapcsolatban, bár a különböző 
tudományterületekről érkező szakembe-
rek általában egyetértettek a beavatkozási 
prioritásokban, a konszenzus erősebb volt 
azok között, akik hasonló szakmai háttérrel 
rendelkeztek.

 

 
 
 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 
A tanulmány rámutat arra, hogy a külön-
böző szakterületekről érkező szakemberek 
kollektív tudása hatékonyan alkalmazható 
a rendszertérképezési folyamat során. 
Emellett bemutatja, hogy a rendszer-
térképezés módszere segíthet a komplex 
népegészségügyi problémák iránt érdek-
lődő szakembereknek abban, hogy átfo-
góbb képet kapjanak a komplex alkalmaz-
kodó rendszerről a népegészségügyi 

tervezés során. Ez elősegíti a közös 
prioritások meghatározását és értékes 
betekintést nyújthat a célzott beavatko-
zások kidolgozásához. 
 
 
AJÁNLÁS 
 
A városi környezet jelentős hatással van a 
lakosság egészségére, ezért a népegész-
ségügyi szakembereknek és a város-
fejlesztőknek szorosabb együttműködésre 

1. ábra: Sydney, Ausztrália városi környezetének lakossági egészségre gyakorolt kedvezőtlen hatásait bemutató 
rendszertérkép – makroszint (Saját szerkesztés Prior, J. és munkatársai nyomán) 
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van szükségük a megelőző egészségügyi 
stratégiák hatékonyabb beépítése érdeké-
ben. A komplex alkalmazkodó rendszerek 
feltérképezése lehetőséget ad arra, hogy 
jobban megértsék a városi környezet és az 
egészségi állapot közötti összefüggése-
ket, valamint azonosítsák a legfontosabb 
beavatkozási pontokat. A multidiszcip-
lináris megközelítés elengedhetetlen, 
mivel a különböző szakterületekről érkező 
szakértők együttes tudása hozzájárulhat a 
hatékonyabb népegészségügyi tervezés-
hez és az egészséget támogató város-
fejlesztéshez. 
 
A prioritások közös meghatározása segít-
het a megelőző intézkedések célzottabb 
alkalmazásában és a városi egészségügyi 
kihívások hatékonyabb kezelésében. A 
részvételen alapuló térképezési mód-
szerek alkalmazása elősegítheti az együtt-
működés erősítését, valamint a különböző 

ágazatok közötti kommunikáció javítását. 
A népegészségügyi szakembereknek 
javasolt a rendszerszemléletű megközelí-
tés alkalmazása a várostervezésben, hogy 
az egészségmegőrzés szempontjai már a 
fejlesztések kezdeti szakaszában beépül-
jenek. A helyi környezet, az egészség és a 
jóllét kapcsolatának mélyebb megértése 
hozzájárulhat a városok élhetőségének 
javításához. 
 
A jövőben fontos lenne a rendszertér-
képezés eredményeinek gyakorlati alkal-
mazása, hogy a várostervezési döntések 
hosszú távon is támogassák a népegész-
ségügyi célokat. Az ilyen együttműködési 
modellek elősegíthetik egy egészségtuda-
tosabb városi környezet kialakítását, amely 
hosszú távon csökkentheti a krónikus 
betegségek előfordulását és javíthatja a 
lakosság életminőségét.
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